

Мы находимся в московских морских кадетских классах, разместившихся на территории корабельно-лодочного центра «Петрофлот». У входа — пусковая установка для глубинных бомб и якорь, внутри — камбуз, галюон, рында. На вахте — моряк 11 лет, отбивающий склянки, определяющие начало и конец занятий, построение на приём пищи. В особых случаях здесь можно услышать и звонкое слово — «Полундрап!» Кадетские классы созданы в рамках региональной детской добровольной организации «Гардемарини» Г. В. Андроновым, страстным поклонником «морского хода». Первую свою яхту, пригодную для плавания по большим рекам «гардемарини» построили ещё в 1989 г., а киль был сделан в деревообрабатывающем цехе храма Пресвятой Богоматери «Киконосный источник», что в Царицыне. Именно в этой церкви о. Александр освятил знамя московских морских кадетских классов. Благословление на чин освящения дал Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II.

В морские классы может поступить любой мальчик, желающий постигнуть корабельное дело. Его оденут в красивую форму, в которой он по-настоящему почувствует себя моряком и получит первое в своей жизни звание — кадет. В торжественных случаях кадеты надевают чёрные мундиры с блестящими пуговицами и белыми погонами, белые с золотом пояса — три цвета морской формы: чёрный — символ долга, белый — чести, золотой — побед.

Здесь свято берегут традиции Морского кадетского корпуса, существовавшего с 1703 по 1918 г. В 2003 г. исполнилось 300 лет со дня его появления на Сухаревке.

Один из пунктов старой заповеди гласит: «Каждому кадету надлежит быть благочестивым, беспрепятственно преданным Отечеству, правдивым во всём, храбрым, беспрекословно повиноваться начальникам, терпеливо переносить тяготы, которых подчас бывают неизбежны». Этой заповеди придерживаются и сегодня в кадетских классах.

Первый набор в морские кадетские классы состоялся в 1994 г.

Программа обучения включала в себя общеобразовательные предметы и специальные: строевую и стрелковую подготовку, фехтование, лоцию, навигацию, корабельное дело, историю флота и кораблестроение, бальные танцы, хоровое пение, строительство яхт.

В зимнее время кадеты посещают бассейн, чтобы не умеющий плавать к лету обязательно научился хорошо держаться на воде; работают в яхтенной мастерской, осваивают специальность столяра, участвуют в проектировании, постройке и ремонте речных парусных яхт. Флотилия морских кадетских классов состоит из 15 яхт — крейсерских швертботов.

В Строгине у них есть свой причал, береговая площадка, слип для спуска судов, собственный флагшток. Водная база оборудована бытовками, где кадеты имеют возможность укрыться от непогоды, выслушать наставления преподавателей по работе с парусниками, подкрепиться в походной кухне, рассчитанной на 75 человек.

Ежегодно 12 июня проводится регата «Алые паруса» для юных моряков, кадет и опытных спортсменов. В этот день они получают право самостоятельно выйти в плавание на одноместных яхтах «Оптимист» или «Кадет». Завершается этот этап парусным походом по Волге протяжённостью до 400 км.

Кадеты учатся грести на ялах под руководством опытных моряков и инструкторов, преподавателей практики парусных морских походов. В обязательном порядке сдают зачёты по плаванию, спасению утопающих, умению

# «ПО МЕСТАМ СТОЯТЬ! С ЯКОРЯ СНИМАТЬСЯ!»

## МОСКОВСКИЕ МОРСКИЕ КАДЕТСКИЕ КЛАССЫ

«Встать! Смирно! Господин капитан, 1-е отделение морских кадетских классов к занятиям по морской навигации готово! — звонким голосом будущий покоритель морей и океанов, а пока 11-летний кадет заканчивает свой рапорт.



правильно вести себя в случайно перевернувшейся лодке.

Учебные занятия начинаются с общего построения по склянкам, которые отбивают вахтенный. Перед трапезой и по окончании её кадеты читают молитву.

Существует здесь и своя служебная иерархия. Помощники командиров классных отделений называются «марсовыми». Заслуживший это звание носит одну лычку на погоны и командует отделением. В этой иерархической лестнице есть ещё звания вице-унтер-офицер

и вице-фельдфельдъегерь. Кадеты, имеющие по успеваемости в общеобразовательной школе и морских классах средний балл 4,5, носят на погонах специальную лычку.

В 10–11-х классах они получают звание «гардемарин». Многие выпускники не покидают близкую им сердцу морские

классы и служат им в должностях командиров классных отделений.

Вахтенный на посту стоит прямо, внимательно следит за своими сверстниками. Его обязанности: делать им в случае необходимости замечания, отбивать склянки, объявлять о начале и окончании занятий.

Есть у кадет свой духовой оркестр; он играет в день открытых дверей, на выпускных балах и даже выступал в Кремле.

За время пребывания в морских классах мы ни разу не слышали грубого окрика со стороны старших или возмущения кого-либо из воспитанников. Всё здесь делается спокойно, «с чувством, с толком, с расстановкой».

Г. В. Андронов многое делает для культурного развития кадет; организует с ними экскурсии по Москве и ближнему Подмосковью, в музеи, картинные галереи, на выставки. Высокий, статный офицер, воплощение самого лучшего, чем гордится Российский Флот, помимо любви к морю и детям, Георгий Владимирович очень любит рисовать. Его руками созданы полотна, портреты, модели судов, выставленные в музее.

Созданные им кадетские классы за годы своего существования сменили несколько мест своего обитания, хотя за это время через них прошло около 300 человек. Многие из выпускников уже получили высшее образование, некоторые служат на Флоте, в Армии, ФСБ, МВД, некоторые пошли в Санкт-Петербургское высшее военно-морское училище им. Петра Великого, двое стали капитанами речных теплоходов на Москве-реке.

В каком бы месте Москвы ни находились морские классы, дети, однажды поступившие в них, остаются верными им до конца обучения в школе, а родители всемерно поддерживают Г. В. Андронова в его усилиях сохранить эти классы.

Есть у них и горячие сторонники; им оказывается поддержка: Фонд содействия кадетским корпусам им. А. Иордана, Суворовско-нахимовское содружество, Морская молодёжная лига, Управление воспитательной работы Главного штаба ВМФ, Главное управление воспитательной работы Генштаба, Дворянское собрание, Синодальный отдел Патриархии по взаимодействию с Вооружёнными Силами и правоохранительными органами, Совет директоров кадетских корпусов.

Есть у Г. В. Андронова и его старших кадет одна мечта, но моряки народ суеверный, пока это тайна, и мы не будем раскрывать её. Дождёмся момента, когда для юных моряков прозвучат слова: «По местам стоять! С якоря сниматься!»

В. А. ГУРКОВСКИЙ, полковник в отставке,  
В. В. ФЕДОТКИНА, ученица 11-го класса

